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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi isaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a fhoilsionn Coimisitin na Scruduithe Stait ceaptha lena n-uséid
mar chéipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scradaitheoiri a théann faoi oilitint i
l1éirléamh agus 1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiriu. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntitl go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscridaitheoir an t-tidaras deiridh 1 dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala 1 bhfeidhm 1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéala roimh
an scradq, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scradaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoéiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoéiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistriichan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis fthoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthdiri uile .

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé¢
1 geceist a chur in 1l go bhfuil na freagrai né na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha ¢agsula né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni moér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athru ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scruda foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaniinach measunachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtir, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athri 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Agus an scéim mharcala 4 1éambh is coir na pointi a leanas a chur san aireamh:

e Maidir le gach roinn den scridd, nior chdir a mheas nach féidir glacadh le haon threagra ach
amhain na freagrai a thugtar ar an scéim mharcala. Is féidir glacadh le nathanna cainte,
frasai agus focail a bhfuil a gciall cosuil leo siud ata ar an scéim mharcéla thoilsithe chomh
maith.

e Braitheann na mionsonrai a theastaionn in aon fhreagra ar an gcomhthéacs agus ar an gcaoi
a gcuirtear an cheist, agus ar an lion marcanna até ar fail don threagra ar an scrudphaipéar.
Da bhri sin, d’fhéadfadh riachtanais agus leithdhéileadh na marcanna a bheith difritil 6
bhliain go bliain.

e Caithfear focail, nathanna cainte n6 frasai a Gsaid 1 gceart i gcomhthéacs agus nior cheart iad
a bhréagnu, agus mas léir go n-tsdidtear go micheart i1ad né go mbréagnaitear iad, ni féidir
na marcanna a thabhairt.

e [¢irionn tulslais / roimh fhreagra go bhfuil an freagra comhchiallach leis an gceann a
thainig roimhe no6 gur freagra malartach é. Ni féidir glacadh le freagrai le tulslais eatarthu

mar fhreagrai éagstla, mar sin.

e Léirionn ldibini cruinne ( ) 4bhar nach meastar a bheith riachtanach chun marcanna
iomlana a bhaint amach.

e T4 eolas a bhfuil line faoi riachtanach chun an marc iomlan a bhaint amach.

e Ba cheart freagrai cealaithe a chur san direamh sa chés nar tugadh aon threagra eile. I gcés
go bhfreagraionn iarrthoir ceist nios mo6 na uair amhain, glac leis an gcéad fhreagra agus sin
amhain. I gcas ina bhfuil freagrai i dteanga seachas an teanga a sonraiodh: bronn
leathmharcanna.

Socruithe Réasunta

Ina gcas sitd dar deonaiodh tarscaoileadh maidir le litriti agus gramadach, ni ghearrtar pionds as
earraidi sa litria na i ngnéithe airithe den ghramadach. Agus obair na n-iarrthoiri seo 4 meas,
cuirfear scéim mharcala mhionathraithe i bhfeidhm mar at4 leagtha amach ar na leathanaigh 19 agus
23 den scéim mharcala.



TRIAIL CHLUASTUISCEANA: (80 marc: 22, 14, 20, 24)

Cuid a hAon: Gesprich mit Sven Asendorf (22 marc: 6, 6, 6, 4)
(Freagrai i nGearmainis: leathmharcanna)

1. (6 mharc: 2 + 1 mharec; (ii) 3 mharc)

@) Is deontoir fola é Sven Asendorf le moran blianta. Cad a deir sé faoi féin?

(Dha cheann ar bith: 2 + 1 mharc)

(a) nach mbreathnaionn s¢é air féin mar a bheadh laoch ann// gnathdhuine at4d ann

(b)y 54

(c)  go bhfuil conai air gar do Munich

(d)  go bhfuil sé posta

(e) beirt inionacha

(f)  go n-oibrionn sé i monarcha// go ndéanann sé pairteanna/ comhphdirteanna
de charranna

(ii) Cé mhéad uair a bhfuil fuil tugtha aige? (3 mharc)
Iomlan no faic:
. 200 uair (3)

2. (6 mharec: (i) 2 X 2 mhare; (ii) 1 + 1 mharc)
(i) Cén fath a bhfuil sé tabhachtach fuil a thabhairt, dar leis? Tabhair sonral.

(Dha cheann ar bith: 2 X 2 mharc)

(a) Bionn beatha daoine ag brath air/ bionn daoine ag brath air le maireachtail beo.

(b) ta fuil ag teastail 6 dhaoine a bhi i dtimpiste

(c) Teastaionn fuil 6 go leor daoine breoite/ daoine a bhfuil ainéime orthu ag brath
uirthi/ teastaionn fuil Ur uvathu gach tri seachtaine.

(d) Usaidtear i i gcoireail ailse.

(e) Teastaionn fuil 6 dhuine as gach triur (ag am éigin)// ni bhionn ach 8% de
mhuintir na Bavaire ag tabhairt fola

(ii) Cé mhéad deonu fola ata ag teastdil sa Bhavair?

In aghaidh an lae: 2,000 (1)
In aghaidh na bliana: 730,000 (1)

3. (6 mharc: 2 x 3 mharc)
Cén chomhairle a chuireann sé orthu siud a d’fhéadfadh fuil a thabhairt? Tabhair sonrai.
(Dha cheann ar bith: 2 x 3 mharc)
(a) abheith follain
(b)  daoine nach raibh obraid(i) acu le deireanai
(c) daoine nach raibh vacsain(i) acu le deireanai
(d) daoine nach ndeachaigh ag taisteal chuig tiortha dirithe le deireanai.
() rud/ béile substaintiuil a ithe (roimh/ i ndiaidh fuil a thabhairt) (ith go follain = 0)
()  (go leor) uisce a 6l (roimh// 1 ndiaidh fuil a thabhairt)
(g) faguair an chloig do
(h) glacann an deont fola féin 10 néiméad
(1)  1is ga sos a ghlacadh/ gan sport a imirt an 14 sin
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4. (4 mharc: 2 x 2 mharc)
Cad a deir sé faoi Felix Brunner? Tabhair sonrai.

(Dha cheann ar bith: 2 X 2 mharc)

(a) 26bl. d’aois

(b)  go raibh timpiste tromchtiseach aige (sna sléibhte) (in 2009)

(c) gurtugadh 800 aonad fola d6

(d)  go n-tsdideann sé cathaoir rothai

(e) fear spoirt

(f) ambasadoéir don tseirbhis deonaithe fola/ fuilaistriichain.

(g) go bhfuil sé buioch as na fuilaistritichdin a fuair sé/ ghabh s¢ buiochas leis an
lucht deonaithe fola

(h)  d’inis sé don lucht deonaithe fola faoina shaol reatha



Cuid a Do6: Glaoch guthain (14 mhare: 8, 6)
(Freagrai i mBéarla/i nGaeilge: leathmharcanna)

1. (8 marc: 2 mharc; 2 X 1 mhare; 1 mharc; 3 mharc)
Scriobh sios sa Ghearmdinis na priomhphointi a bhreacann an té a fhaigheann an glao
ina nota faoin gcomhra. (Na priomhfhocail, gan abairti iomlana.)

TIomlan né faic:
Anruf von: SCHUMANN (2)

Problem:
(Zwei) Schiiler/Jungen betrunken// Schnaps in Limonadenflaschen// Schnaps/Alkohol
getrunken/ mitgebracht// Komatrinken (1)

(Schiiler getrunken = 0)

(Aon cheann: 1 mharc)
(a)  (Schiiler) konnten nicht aufstehen// nichts sagen
(b) im Krankenhaus (bis morgen) / Krankenwagen gerufen

Der Anrufer
= kann einen Riickruf erwarten (1)

Iomlan né faic:
Kontaktnummer: 0163—18 47 294 (3)

2. (6 mharc: 3 +2 + 1 mharc)
Scriobh sios tri shampla den teanga (= nathanna cainte agus frdsai) a usaidtear sa
chomhra a thaispeanann go bhfuil gach rud faoi smacht ag an té ata ag glaoch.

Tri cinn ar bith; nil aon mharcanna ag dul do thuin chainte / iontonu gan tagairt
do nathanna agus frasai ar leith. Ceadaigh frasa cruinn / beacht né athinsint
chruinn ar nathanna cainte san aistritichan:

(@)  (Jetzt ist wieder) alles unter Kontrolle./ T4 gach rud faoi smacht.

(b) ... kein Grund zur Panik (mehr)./ Nil aon chuiis ann (a thuilleadh) anbha a bheith ort.
(¢) (Esist wieder) alles in Ordnung./ T4 gach rud 1 gceart (aris).

(d)  (Aber wir brauchen uns) keine Sorgen (zu machen)./ Ni ga diinn a bheith buartha.
(e) Es gehtihnen ... (wieder) besser./ Ta siad ag aireachtail nios fearr cheana féin.



Cuid a Tri: Comhra (20 marec: 6, 6, 4, 4)

1.
(@

(i)

()

(i)

3.

(6 mharc: (i) 2 mharc; (ii) 2 X 2 mharc)
Tarlaionn an comhra idir

(d) fear céile agus bean chéile (2)

Aimsigh dha rud sa chomhra a thacaionn le do rogha.

(Dha cheann ar bith: 2 X 2 mharc) (glactar le hathfhriotal cui i nGearmainis):

(@)  Nuair a theastaionn m’thear céile uaim...(Immer, wenn ich meinen Mann brauche ...)
(mura bhfuil sé soiléir gur fear céile ata i gceist = 0)

(b) Baineann si Gsaid as téarmai ceana. (Alfred-Liebling, Alfred-Schatz)

(c) (Tagraionn s¢) dé4/dar mac. (Unser Sohn Felix)

(d) (Tagraionn si) “dar”/da mbainis. (sie soll so schon sein wie bei unserer Hochzeit!)

(6 mharc: (i) 2 mharc; (ii) 2 x 2 mharc)
Cén focal is fearr a chuireann sios ar an gcaoi a dtéann an fhadhb a luaitear sa chomhra
i bhfeidhm ar an gcainteoir baineann?

(c) buartha (2)

Scriobh sios dha shonra on gcomhra mar thaca le do rogha.

(Dha cheann ar bith: 2 x 2 mharc) (glactar le hathfhriotal cui i nGearmainis)

(a)  Deir si gur bhain an nuacht geit aisti. (Ach nein, das ist ja ein Riesenschreck!)

(b)  Cén chaoi a mbeidh muid réidh in am?! (Wie sollen wir denn da rechzeitig fertig
werden?!

(c) Tésé 12 achlog cheana féin agus ta an bhainis le tost ag a 2 pm!

(d) Cad ba choir diinn a dhéanamh! (Was sollen wir nur machen?)

(e) (Té&nahaionna ar an tsli), nil aon bhlathanna ann! (Eine Hochzeit ohne Blumen!)

(f)  Deir si gur trago6id atd ann. (Das ist eine Tragodie!)

(g) Easaontaionn si leis nuair a deir sé nach ¢ is measa. (Und ob das schlimm ist.)

(h)  Deir si go bhfuil deireadh leo. (Oh nein, jetzt sind wir wirklich verloren!)

(1)  Fiafraionn si do6 an bhfuil aon smaoineamh/smaointe aigesean. (Hast du denn
keine Idee?!)

(4 mhare: 2 + 2 mharec)
Conas a tharla an scéal a bheith amhlaidh? Tabhair sonrai.

(4 mharc: 2 + 2 mharc)

(a) bhiamac/ Felix rodeireanach ag fagail chun na blathanna/an chrobhaing
blathanna a bhailiu

(b) ta moill (vair an chloig ar a laghad) air// ta sé¢ greamaithe sa tracht// bhi timpiste
(ar an moétarbhealach/Autobahn)



4. (4 mharec: (i) 2 mharc; (ii) 2 mharc: 1 + 1 mharc)
1) Cén moladh a dhéanann an cainteoir baineann chun an fhadhb a réiteach?

glaoch ar thacsai //go rachadh sé chuig an mblathadoir ¢ féin// go mbaileodh sé
na blathanna ¢ féin. (2)

(ii) Cén réiteach ata aimsithe ag an gcainteoir fireann? Tabhair sonral.

(2 mharc: 1+1)
(a) téa glaoch curtha aige ar an mblathadoir (1)
(b) déanfaidh siad na blathanna// an chrobhaing blathanna a sheachadadh (1)



Cuid a Ceathair: An Nuacht (24 marc: 6, 8, 6, 4)
(Freagrai i nGearmainis: bronn leathmharcanna)

1. (6 mharc: (i) 2 X 1 mharc; (ii) 4 mharc)
(@) Cad iad na modhanna iompair ar chuir an stailc as doibh?

(Dha cheann ar bith: 2 X 1 mharc)

(a) 1iarnrdd/traein/traenacha

(b)  S-Bahn/traenacha comaitéireachta
(c) U-Bahn/traein faoi thalamh

(ii)  Cen fath nach docha go n-éireoidh leis an stailc?

(4 mharc)
Ni docha go ngéillfidh Iarnréd na Gearmaine/ DB (do na héilimh) (4)

2. (8 marc: (i) 2 mharc (1+1); (ii) 6 mharc: 2 X 3 mharc)
) Cén fath a n-olann paisti agus daoine 6ga deochanna fuinnimh go rialta?

(2 mharc: 1+1 mharc)
(a) 1onas nach n-aireoidh siad an tuirse chomh mor céanna (1)
(b) déanfaidh sé aclai iad (1)

(i)  Cén fath ar mian le Foodwatch cosc a chur ar dheochanna fuinnimh? Tabhair sonrai.

(Dha cheann ar bith: 2 X 3 mharc)

(a) aniomarca caiféine

(b) an iomarca siucra

(c) (d’fhéadfadh) fadhbanna croi (teacht ar dhuine da mbarr)
(d) (d’fhéadfadh) diaibéiteas (teacht ar dhuine da mbarr)

(e) (d’fhéadfadh siad cur le) fadhbanna meachain/ le hotracht

3. (6 mharc: (i) 2 x 1 mharc; (ii) 2 + 2 mharc)
(@) Ta ceist na gcloigini bo éirithe conspoideach san Eilvéis. Tabhair sonrai.

(Dha cheann ar bith: 2 X 1 mharc)

(a) (ta) feachtas (tosaithe) i gcoinne na gcloigini

(b) maitear go gcuireann na cloigini isteach go moér ar bheithigh
(c) taaniomarca torainn ag na cloigini do bheithigh

(d) déantar compardid idir torann na gcloigini agus torann eitleain

(ii) Cad iad na buntaisti a bhaineann le cloigini bo, dar leis na feirmeoiri?

(4 mharc: 2 + 2 mharc)
(a)  cuidionn sé chun an beithigh a choinneail le chéile (2)
(b)  cuidionn sé chun na beithigh a aimsit sa cheo/cheobhran (2)




4. (4 mharc: 2 x 2 mharc)
Cad ata i réamhaisnéis na haimsire do na laethanta ata le teacht? Tabhair sonral.

(Dha cheann ar bith: 2 X 2 mharc)
(a) tiocfaidh deireadh leis an dea-aimsir
(b) baisteach/ ceathanna baisti (um thrathnona//gar do na hAlpa)
(c) 15 chéim
(d) lagbhrd/ lagrach
(e) an-scamallach
(f) gaoth (thionnuar) aniar aduaidh



TEXT I: LESEVERSTANDNIS (60 marc) (18, 10, 20, 12)

(Teastaionn fianaise gur thuig na hiarrthéiri an téacs; athfhriotal gan ionramhail san dit ina bhfuil
ionramhail riachtanach / ina bhfuil abhar nach mbaineann le habhar na ceiste: leathmharcanna.
Lanmharcanna do chodanna le hionramhail.

Freagrai i dteanga nar sonraiodh = leathmharcanna)

Frage 1 (18 marc: 6, 4, 4, 4)

(a) (6 mharc)

Wie sieht der Junge aus, der in der U-Bahn sitzt? (Z. 10— 16)
(Tri cinn ar bith: 3 x 2 mharc)

tragt Kapuzenjacke

Hénde in den Taschen

schmales Gesicht

strahnige Haare

rotliche Haare

Gesicht halb verdeckt (von Haaren)

AN e

(b) (4 mharc)
Der Junge wird von zwei Mdnnern angesprochen. Wer sind sie und was wollen sie von ihm?

(Z. 10— 20)
(4 mharc: 2 + 2)

Wer: Kontrolleure (2)
Was: dass er ihnen (s)eine Fahrkarte zeigt / (s)eine Fahrkarte sehen (2)

(¢) (4 mharc)
Was erfahren wir tiber die Familie von Jamila? Geben Sie vier Details an. (Z. 42 — 55)
(Ceithre cinn ar bith: 4 x 1 mharc)

hat eine Mutter

eine tiirkische GroBmutter// GroBmutter namens Bengii
Oma sehr altmodisch

strenge// altmodische Eltern

Eltern behandeln sie wie ein Kind

hat einen Bruder (namens Abdi)

Er ist zwolf Jahre alt.

hat mehr Freiheit als Jamila

e A

(d) 4 mharc)“
Welche bose Uberraschung erlebt Jamila am U-Bahn-Ausgang?  (Z. 56 — 63)
(Dha cheann ar bith: 2 X 2 mharc)

1. ihr Fahrrad ist weg // nicht da // fehlt //wurde gestohlen
2. Zahlenschloss liegt auf dem Boden
3. Zahlenschloss kaputt



Ceist 2: (10 marc: a =8 marc; b =2 mharc)

(a) (8 marc; 4,2, 1, 1 mharc)

Tarraingitear aird Jamila ar bhuachaill ar an traein faoi thalamh. Tabhair ceithre shonra faoin
mbuachaill seo. (na linte 1 —9)

(Ceithre cinn ar bith: 4, 2, 1, 1 mharc)

Nk LD —

ina shui sa chuinne is faide uaithi/ ar chul (an charrdiste)

cupla méadar 6 Jamila

ta a chloigeann in aghaidh na fuinneoige aige (leac na fuinneoige = 0)
lamha trasna ar a chéile/ ar a chliabhrach

bogann a chuid fabhrai (nuair a bhreathnaionn Jamila ina threo)

suile leath-dhunta

an chuma air go dtugann s¢ gach rud faoi deara

(b) (2 mharc: 2 x 1 mharc)
Tarlaionn casadh midheas i dturas an bhuachalla ar an traein faoi thalamh. Tabhair sonrai.

(na linte 21 —41)

(Dha cheann ar bith: 2 X 1 mharc)

b=

SN

rugadh air gan ticéad

beireann an cigire greim ar a laimh/sciathan// togtar an buachaill amach as an traein
tagann fearg/ an-fhearg ar an mbuachaill// réidh le pléascadh/dorn déanta da lamh
(osclaitear an doras) scaoileann an buachaill ¢ féin saor/ tarraingionn sé a lamh/sciathan
siar

brinn sé an cigire ar leataobh

ritheann sé feadh an arddin

léimeann sé suas an staighre beo// imionn sé as radharc// ealaionn sé

Ceist 3: (20 mharc: (a): 8 marc (b): 12 mharc)

(a) (8 marc)

Cad iad na heachtrai a bhaineann do Jamila tar éis di tuirlingt den traein faoi thalamh?
Tabhair ceithre shonra. (na linte 56 —77)

(Ceithre cinn ar bith: 4 x 2 mharc)

Nk Wb =

ni féidir 1¢i a rothar a fheicedil (ag seastan na rothar.) // bhi an rothar goidte/imithe

ta an glas briste// ar an talamh.

aimsionn si a rothar

taobh amuigh de shiopa ceibeabanna/ doner /Erkan

buachaill 6n traein faoi thalamh taobh istigh

aithnionn an buachaill i

Fiafraionn si d6 (go searbhasach) an gcuirfeadh s¢ as d6 da dtdégfadh si a rothar ar ais/
‘An cuma leat ma thogaim mo rothar air ais?’

Gabhann sé leithscéal 1€1 as ucht a rothar a thogail
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(b) (12 mharc: 6 x 2 mharc)

Cad a théann tri aigne Jamila nuair a bhuaileann si aghaidh ar aghaidh leis an mbuachaill on
traein faoin talamh? Tabhair sonrai. (na linte 78 — 94)

(Sé cinn ar bith: 6 x 2 mharc)

nil si feargach/ crosta leis.

tugann si faoi deara go bhfuil suile glasa aige/suile costil le suile cait aige.

ta a thios aici cad até ar intinn aige// cén plean atd aige// go bhfuil sé chun fagail gan ioc.
smaoinionn si faoin gcinedl duine at4 ann.

an bhfuil conai air go haititil// gar di. (anseo sa chathair = 0)

sileann si go bhfuil s¢ ddna/drochmhinte.

sileann si go bhfuil s¢ mimhuinineach// ctthail.

sileann si gur duine mistéireach at4 ann.

e A s
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Ceist 4 (12 mharc: 3+3+6)

Is cosuil on gcéad léamh gur cuma leis an mbuachaill sa téacs seo faoin saol ina thimpeall. Ach an
tuairim chothrom [ seo? Biodh tri shampla on téacs agat mar thaca le d’argoint. (Is féidir usdaid
teanga agus/no abhar a bheith mar shampla agat.)

(Tri cinn ar bith: 3+3+6 mharc) NB: Caithfidh an argoint a bheith soiléir.

(Abhar)

Is cosiil go bhfuil sé ar n6s cuma liom faoin saol ina thimpeall ach...

1. ...suionn sé sa gcuinne is faide uathu ach bogann sé a chuid fabhrai gach uair

a bhreathnaionn Jamila ina threo.
2. ...cé go bhfuil na suile leathdhunta aige is costil go dtuigeann sé gach a bhfuil ag tarla
timpeall air.
Nuair a thagann an bheirt chigiri ticéad isteach sa charraiste ligeann s¢ air féin nach
bhfeiceann sé iad - ach ag an am céanna, cuireann sé a chuid 1amh ina phocai agus
breathnaionn sé¢ amach an fhuinneog.
Nuair a chuireann na cigiri ticéad iallach air an traein faoi thalamh a fhagail, leagann s¢é a
shuil ar Jamila ar feadh soicind, rud a Iéirionn gur thug sé faoi deara i.
Fanann s¢ socair, a chloigeann thios agus doirne déanta da lamha, ach is deacair d6 gan
pléascadh amach le teann feirge.
Téann sé leis an gcigire ach scaoileann sé ¢ féin saor/ brunn sé ¢ ar leataobh.
Casann Jamila air an dara babhta ach is costil go bhfuil faitios/amhras air an uair seo.
C¢ gur ghoid sé an rothar, ta an chuma air go bhfuil aiféala éigin air.
C¢é go raibh sé 1 gceist aige fagail gan ioc, gabhann sé buiochas le Jamila nuair a iocann si do.

[98)

>

9]

0 %0 N o

Ar n6s cuma liom faoin saol ina thimpeall = is cuma leis faoi rialacha/faoin rud a tharléidh ...

ni cheannaionn sé ticéad / téann s¢ ag taisteal gan ticéad

ar n6s cuma liom nuair a bheirtear air/admhaionn s¢ laithreach (‘Nil ticéad agam”)
brann sé an cigire ar leataobh

imionn sé uaidh/ealaionn sé

goideann sé rothar Jamila

ta sé 1 geeist aige an siopa a thagail gan ioc as an gceibeab

N

(Usdid teanga)

1. Léirionn an usaid a bhaintear as ainmfhocail, briathra, dobhriathra (maidir le comharthaiocht
choip) gur cuma leis: mar shampla
Arme vor der Brust verschrdnkt / Augen halb geschlossen / drehte sich zur Seite /
Gesicht ...halb von ...Haar verdeckt...

2. 1 gcodarsnacht leis na nathanna sin (a léirionn neamhshuim) nathanna (maidir le
comharthaiocht choirp) a Iéirionn freagairt mhothuchénach:
Flattern seiner Augenwimpern / die Hdnde zu Fdusten geballt / konnte jeden Moment
explodieren / hielt sich mit Miihe unter Kontrolle / zog den Arm weg / warf ...einen
misstrauischen Blick / ldchelte ein kleines Ldicheln...

3. An Usaid a bhaintear as aidiachtai i gcodarsnacht lena chéile, mar shampla wiitend /
aggressiv / frech 1 gcodarsnacht le heiser / unsicher /scheu, cuireann sin béim ar an gcaoi
nach bhfuil sa neamhshuim seo ach imprisean fanach.
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TEXT I : ANGEWANDTE GRAMMATIK (25 marc)
1. Lesen Sie den folgenden Text. Sehen Sie sich das Beispiel an und ergdinzen Sie die fehlenden
Konjunktionen.
(10 marc: 5 x 2)
1 dass (2)
2) nachdem (2)
A3 weil (2)
“4) aber (2)
5 bevor (2)
2. Sie sehen unten fiinf Sdtze, in denen eine Wortgruppe unterstrichen ist. Welches Fragewort
wiirden Sie benutzen, um nach den unterstrichenen Wortern / Wortgruppen zu fragen?
Schreiben Sie die jeweilige Frage auf!

(15 mhare: 5 x (2+1) mharc)

(1) Wen (2) wollte sie besuchen? (1)

(2) Woher (2) kommt die Gropmutter? (1)
(3) Wer (2) hatte ihr Fahrrad gestohlen? (1)
4) Wo (2) stand er? (1)

(5) (Mit) Wem (2) war Jamila nicht bose? (1)

*Ma ta fadhb/botin ag baint leis an mir cheisteach =0
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TEXT II: LESEVERSTANDNIS (60 marc) (20, 18,12, 10)
N.B.: Teastaionn fianaise gur thuig iarrthoiri an téacs.

Athfhriotal gan ionramhail ait a bhfuil ionramhadil riachtanach/ina bhfuil 4bhar nach mbaineann
le habhar na ceiste: leathmharcanna. LAnmharcanna do chodanna le hionramhail.

Freagrai i dteanga nar sonraiodh = leathmharcanna.

Frage 1: (20 marc: a = 8 marc; b = 6 mharc; ¢ = 6 mharc)
(a) (8 marc)
Sie waren vor kurzem zu Besuch in Diisseldorf. Was erzdihlen Sie Freunden iiber Emmas Enkel‘?

(Zeile 1—9/39—57)

(Dha cheann ar bith: 2 x 4 mharc)

—

,Emmas Enkel‘ ist der Name fiir einen (Lebensmittel-Kaufmanns-)Laden.

Der Laden ist wie ein Laden aus den 1950/60er Jahren/ aus dem vorigen Jahrhundert/ aus
der Vergangenheit/ von frither/ damals.

Der Laden ist mitten in/ im Zentrum von Diisseldorf.

Hier findet man den Charme von friiher.

Der Laden hat einen Online-Shop// Lieferservice.

Sebastian Diehl und Benjamin Briiser/ zwei Manner hatten/ entwickelten/ realisierten die
Idee/ das Konzept.

,Emmas Enkel‘ gibt es in ganz Deutschland// ist erfolgreich.

Es ist fiir eine/die neue Generation.

9. ,Emmas Enkel‘ verbindet/ kombiniert nostalgisches Flair mit Technik von heute.

(An da cheann ag teastail)

(e

SN kW

i

(b) (6 mharc)
Warum kauften Leute friiher gerne in einem Tante-Emma-Laden ein? Nennen Sie drei Griinde.

(Z. 10-26)
(Tri cinn ar bith: 3 X 2) An aimsir micheart: gearr pionos uair amhain

Alle kannten die Besitzerin als Tante Emma. / Die Besitzerin war als Tante Emma bekannt.
Sie wurden von der Besitzerin/ Tante Emma freundlich bedient/ beraten.

Man konnte dort ohne Hektik/ in Ruhe einkaufen.

Die Atmosphére im Laden war familidr. / Die Leute und Tante Emma waren wie eine
Familie. / Man fiihlte sich im Laden wie in der Familie/ zu Hause.

Tante Emma kannte die Leute oft personlich.

Der Laden war an der Ecke/ in der Nachbarschaft/ in der Ndhe, wo man wohnte/ lokal.
Man traf dort Nachbarn.

Die Leute tauschten im Laden Neuigkeiten/ Nachrichten aus.

Es gab dort alles, was man brauchte. // Es gab Lebensmittel/ Haushaltswaren/ Textilien/
Schreibwaren/ Drogerieartikel. (Aon da mhir: 1 mharc an ceann)

b

Lo

14



(¢) (6 mharc)
Warum mussten die Tante-Emma-Ldden schlieffen? Geben Sie drei Details an. (Z. 26 — 38)
(Tri cinn ar bith: 3 x 2 mharc)

A

(GroBe) Supermirkte (kamen)

hatten Selbstbedienung

Es gab Parkplitze.

Alles war billig/ giinstig/ die Preise waren billiger/ giinstiger als bei Tante Emma.

Im Supermarkt gab es eine riesige Auswahl an Produkten.// Es gab viel mehr zu kaufen
als im Tante-Emma-Laden.

Freagair Ceist 2 agus Ceist 3 i nGaeilge.

Ceist 2: (18 marc: a =10 marc; b =8 marc)

(a) (10 marc: 5 x 2 mharc)

Cén fath ar theastaigh 6 Sebastian agus 6 Benjamin an coincheap Tante Emma a fhorbairt?
Conas a cuireadh an smaoineamh a bhi acu i bhfeidhm?  (na linte 58 — 94)

Fath:

(Tri cinn ar bith: 3 x 2 mharc)

1. ba chuimhin leo na siopai aititila ‘Tante Emma’ 6na n-6ige.
2. cheannaigh siad a gcuid ceapairi/ milsean ann// chuaigh siad ann le linn am sosa.
(‘aran’ amhain = ()
3. Bhi na siopai ‘Tante Emma’ i dtiortha thar lear/ gach ait a ndeachaigh siad/ in Barcelona/ sa
tSin/i Nua-Eabhrac — ach ni raibh siad sa Ghearmdin.
4. bhi siad (i gconai) ag iarraidh a siopa féin a bheith acu.
5. bhi siad ag iarraidh an sean-siopa aititiil ‘Tanta Emma’ a athbheochan/ a thabhairt ar ais.
6. bhi siad ag iarraidh coincheap an tsiopa aititil ‘Tante Emma’ a thorbairt/ a chur ag obair/
a thabhairt isteach sa nua-aois do ghliin an lae inniu/ le teicneolaiocht chumarsaide.
Cur i bhfeidhm:
(Dha cheann ar bith: 2 X 2 mharc)
1. d’oscail siad a siopa féin in Diisseldorf
2. seomra storais/ spas storala (taobh thiar den siopa)
3. siopa ar line (ag www.emmas-enkel.de)
4. cuma reitreo
5. 500 tairge sa siopa
6. (breis is) 2000 tairge/earra eile sa seomra storais
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(b) (8 marc: 4 x 2 mharc)
Ta mothu na cumha ag baint le Emmas Enkel. Tabhair ceithre shampla den doigh a gcruthaitear é seo.

(na linte 95 — 119)

(Ceithre cinn ar bith: 4 x 2 mharc)

1.

SANNANE ol el

7.
8.

cuntar mor/ cuntar i stil ‘Tante Emma’/ cuntar den tseanstil

scipéad/ scipéad airgid den tsean-stil

scala tomhais seanda/seanaimseartha

tairgi ar sheilfeanna adhmaid// Nil aon seilfeanna plaisteacha ann.

caitheann an fhoireann napruin ghlasa / naprain costil leis na cinn a chaith Tante Emma
cuinne/ ait sui/ ‘Gute Stube’ le tolg, raidio, teilifis dhubh agus bhan agus sean-chocairean
(Aon da cheann: 1+1)/ Cuinne/ it sui le troscan 6 na caogaidi/ le hatmaisféar sheomra sui
Mhamo

(lonnaithe) direach in aice an chuntair

Chuidigh seanmhathair Sebastian leo atmaisféar teolai/seanfhaiseanta a chruthu

Ceist 3: (12 mharc: a =6 mharc; b =6 mharc)
(a) (6 mharc: (3 x 2 mharc)
Déan cur sios mion ar na tri shli chun siopadoireacht a dhéanamh le Emmas Enkel.

(na linte 120 — 137)

(6 mharc: 3 x 2 mharc)

1.

2.

3.

dul chuig an siopa/an liosta a thabhairt isteach ag an gcuntar (1) agus aimseoidh an
thoireann na hearrai (1)

ordu a dhéanamh ar an nguthan/ ar an idirlion/ ar an bhfeidhmchlar (1) agus seachadtar an
t-ordu (1)

cupan caife a fhail (1) agus uséid a bhaint as iPads an tsiopa le hordu a chur isteach (1)

(b) (6 mharc: 2, 2, 2 mharc)
In Emmas Enkel castar saol an lae inniu agus an saol mar a bhiodh ar a chéile. Tabhair sonrai.

—_

(na linte 138 — 154)

téann gach gluin/ gluine éagsula/ seantuismitheoiri agus garphaisti go dti ‘Emmas Enkel’. (2)

. baineann custaiméiri aosta triail as nuatheicneolaiocht/iPads. (2)

ligeann na garphadisti orthu féin gur siopadoiri iad agus iad ag spraoi le paicéid bheaga/
torthai agus glasrai adhmaid. (2)

Ceist 4 (10 marc: 5 x 2 mharc)

Welche Satzhdlften passen zusammen?
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TEXT IT: AUSSERUNG ZUM THEMA (25 Marc) Rogha idir (a) né (b)

Bearbeiten Sie (a) oder (b):

e e T e e e

(a) Einkaufen
Sehen Sie sich das Foto rechts an.

Abhar =13 (A =3; B=4; C=4; Lanroghnach 2); Cumas scriofa =12

e Athfhriotail dhireacha neamhchui 6n téacs: leathmharcanna.

e Tabhair marcanna as an abhar ar dtus.

e Ta dhd mharc lanroghnacha (1, 1) ar fail le bronnadh faoi cheann ar bith de na pointi A-C
as abhar abhartha, as mionsaothru né as tracht breise.

e [¢irigh marcanna lanroghnacha le +1 san imeall i.e. A = 3+1

e [¢irigh mar A +1 1 lar na scripte san ait chui.

e Cuir luibin ar A +1 ag an gcéad mharc lanroghnach breise amhain.

e Cuir dbhar neamhdbhartha i [uibini cearnogacha [...]; fag as an direamh € agus an marc
don chumas scriofa & bhreithniq.

A. (3 mharc)

Beschreiben Sie das Foto rechts in drei bis vier Sdtzen.
Satz 1: 1 mharc

Satz 2: 1 mharc

Satz 3: 1 mharc

B. (4 mharc)

In vielen Stddten und Dérfern gibt es ein Comeback von kleinen Geschdiften mit persénlichem Service.
Nennen Sie zwei Griinde, warum das so ist.

Wie ist das in IThrer Gegend? Beschreiben Sie die Situation in zwei Sdtzen.

Grund 1: 1 mharc

Grund 2: 1 mharc

Satz 1: 1 mharc

Satz 2: 1 mharc

C. (4 mharc)

Immer mehr Konsumenten kaufen heutzutage auch online ein.
Nennen Sie einen Vor- und einen Nachteil von Online-Shopping.
Vorteil: 1 mharc

Nachteil: 1 mharc

Was wiirden Sie nie online kaufen? Sagen Sie auch, warum.
Was?: 1 mharc

Warum?: 1 mhare

2 mharc lanroghnacha
Ar bhronn ti na marcanna lanroghnacha?
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(b) Kapuzenjacken und Mode
Sehen Sie sich das Foto rechts an.

Abhar =13 (A =3; B=4; C=4; Lanroghnach 2);
Cumas scriofa = 12

=11

e Tabhair marcanna as an abhar ar dtus.

e Ta dhd mharc lanroghnacha (1, 1) ar fail le bronnadh faoi cheann ar bith de na pointi A-C

as abhar abhartha, as mionsaothri no as tracht breise.
e Léirigh marcanna lanroghnacha le +1 san imeall i.e. A =3+1
e [¢irigh mar A +1 1 lar na scripte san ait chui.
e Cuir luibin ar A +1 ag an gcéad mharc lanroghnach breise amhain.

e Cuir abhar neamhabhartha i ltibini cearndgacha [...]; fAg as an adireamh ¢ agus an marc

don chumas scriofa 4 bhreithniu.

A. (3 mharec)

Beschreiben Sie das Bild in drei bis vier Sdtzen.
Satz 1: 1 mharc

Satz 2: 1 mharc

Satz 3: 1 mharc

B. (4 mharec)

Warum tragen viele junge Leute gern Kapuzenjacken? Nennen Sie gwei Griinde.
Grund 1: 1 mharc

Grund 2: 1 mharc

Manche Erwachsene haben Vorurteile gegen Jugendliche, die Kapuzenjacken tragen.

Erkliren Sie in zwei Sdtzen, was diese Erwachsenen denken.
Satz 1: 1 mharec
Satz 2: 1 mharc

C. (4 mharc)

Welche Mode-Trends sind im Moment bei Ihrer Altersgruppe populdir und warum?
Beispiele: 1 mharc

Warum: 1 mhare

Folgen Sie personlich den aktuellen Trends? Aufern Sie sich in zwei Séitzen.
Satz 1: 1 mharc
Satz 2: 1 mharc

2 mharc lanroghnacha
Ar bhronn ti na marcanna lanroghnacha?
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Cumas Scriofa a Mharcail in Auflerung zum Thema (a) né6 (b)

Abhar:

Marcdiltear as 13
Cumas Scriofa: Marcailtear as 12 no 7.

Mas ¢ 8 n6 nios [t marc an dbhair, né ma t4 an cheist roghairid (nios 14 na 60 focal), marcail an

cumas scriofa as 7 agus scriobh °E nios isle’ chun € seo a léiriq.

Usaid giorruchain (A, B, etc.) agus pointi abhair aonair a dtaispeaint, 1éirigh pointi abhair iomlaine
(C =...) agus cuir E/E nios isle leis chun iomlan na marcanna don cheist a aimsiu.

E nios isle
md ta
Abhar < 8

Scala
iomlan

7

12

CUR SIOS AR CHATAGOIRI

Stor focal an-neamhleor, focail Ghaeilge né Bhéarla ann b’fhéidir agus cur
isteach o chomhréir na Gaeilge/an Bhéarla; ord na bhfocal, go hairithe suiomh
an bhriathair, micheart go han-mhinic; foirmeacha/aimsir na mbriathra
micheart ar an iomlan.

A lan dearmad litrithe, drochearraidi gramadai: tuisil micheart go ginearalta;
fiorbheagan aontuithe ata ceart.

Usdaid an stoir focal teoranta — neamhleor agus neamhchui in amanna — le cur
isteach dirithe on nGaeilge/mBéarla; earrdidi in ord na bhfocal le feicedil.
Foirmeacha/aimsir na mbriathra micheart in amanna.

Earraidi sa litria go minic. Drochearrdidi gramadai in amanna:
Tuisil, aontuithe, foircinn mhichearta.

Usdaid an stoir focal measartha maith — imleor agus cui go gineardalta, agus
roinnt nathanna Gearmainise, b’fhéidir. Gan ach corr-earrdid in ord na
bhfocal. Gan ach beagan earraidi i bhfoirmeacha/aimsir na mbriathra.

Gan an iomarca dearmaid litrithe ann. Gan ach beagéan drochearraidi
gramadai/mionearrdidi gramadai go minic: Tuisil, aontuithe, foircinn i gceart
nios minice nd a mhalairt.

10-12

Usdid an stéir focal go maith — saibhir, diichasach agus cui. Gan ach corr-
earrdid in ord na bhfocal. Foirmeacha/aimsir na mbriathra go maith.

Is annamh a bhionn botuin litrithe ann, gramadach ceart go ginearalta:
Leibhéal maith cruinnis i dtuisil, foircinn na mbriathra agus aontuithe...

N.B. Biodh dearcadh iomlanaioch agat ar an usaid teanga (E = Cumas Scriofa) chun obair an
iarrthora a chur sa chatagoir is cui, lena n-diritear ro-iontaoibh as spreagthaigh.

Socruithe Réasunta: Doibh siud dar deonaiodh tarscaoileadh maidir le litrii/gramadach, beidh an
marc a bhronntar laistigh de chatagdir bunaithe ar an stér focal, ar mhiinli na n-aimsiri agus ar
ghnéithe a bhaineann le hord na bhfocal amhain, agus ni ar litrii agus ar ghramadach ata bainteach

le litria.
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SCHRIFTLICHE PRODUKTION (50)

Bearbeiten Sie (a) oder (b)

(a) Litir

Scriobh do chara pinn Gearmanach, Alex(a), chugat. Tabhair freagra i nGearmdinis ar an litir, agus
biodh freagrai mionchruinne agat ar na ceithre réimse abhar ar chuir sé/si ceisteanna ina dtaobh,
agus tabhair do thuairim phearsanta fathu. (Scriobh tuairim is 160 focal.)

Abhar = 25 marc Cumas scriofa = 25 marc
Ta ctig mharc lanroghnacha (1+1+1+1+1) ar fail le bronnadh faoi cheann ar bith de A, B, C n6 D
as mionsaothrii no6 as tracht abhartha breise. Lean na rialacha mar a bhi ag Auferung.

Osc. (2)

Oscailt oiritnach:

An t-iosmhéid lom (1 mharc)

Mionsaothra cui NO tagairt d’abhar na litreach. (1 mharec)

A. 4)

... eine grofle Aktion.: Wir machen unsere Schule schoner’. Sag mal, was fiir Aktionen organisiert ihr
an deiner Schule? (1,1) (Ga le dha ghniomh agus minit leo)

Was méchtest du an deiner Schule verbessern oder verdndern? (1,1)

B. (4)

... Seit letztem Jahr haben wir mehrere Mitschiiler aus Krisenldndern an unserer Schule.
Wie ist die Situation an irischen Schulen? (1) Was ist deine Meinung dazu? (1)

Was kann man tun, um Fliichtlingskinder in Schule/ Gesellschaft (1+1) zu integrieren?

C.4

... Eltern 3.000 Euro Strafe zahlen miissen... Musik ... heruntergeladen und fiir andere Benutzer ins
Netz gestellt. .... leider illegal! Du machst sowas bestimmt nicht, oder? (1) Wie wiirden deine Eltern
reagieren, wenn sie 3.000 Euro fiir dich bezahlen miissten? (1) Hast du schon mal richtigen Arger
mit deinen Eltern gehabt ? (1) Warum? (1)

D. 4)

... Ich bin totaler Fan von Game of Thrones. Gefdillt’s dir auch? (1) ... der neue Star Wars-Film in
Irland gedreht. Erkldr mir mal, warum Irland ein so attraktives Land fiirs Filmemachen ist. (1)
Welche negativen Effekte siehst du, wenn Irland fiir Filmproduktionen benutzt und bekannt wird?(1)
Ich soll fiir den Englischunterricht ein Projekt iiber , Filmstars aus Irland ‘ machen — hab * aber keine
Ahnung. Uber wen soll ich schreiben? (1)

CL (2
Aistrit oirtunach go dti an deireadh/tagairt don litir (1)
Foirmle chlabhstir chui (1)

Lanroghnach (5 mharc: S x 1)  Ar bhronn t na clig mharc lanroghnacha?
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(b) Schauen Sie sich das Foto genau an.

Abhar =25 marc  Cumas scriofa = 25 marc
* Ta clig mharc lanroghnacha (1+1+1+1+1) ar fail le bronnadh faoi cheann ar bith de A, B, C, D
n6 E as mionsaothrii n6 as tracht abhartha breise. Lean na rialacha mar a bhi ag Auferung.

A. (4)

Beschreiben Sie in vier Sditzen, was Sie auf dem Bild sehen.
Satz 1 (1)

Satz 2 (1)

Satz 3 (1)

Satz 4 (1)

B. (4)

Studenten haben oft Probleme, eine Unterkunft zu finden.

Nennen Sie zwei Griinde, warum das so ist. (1, 1)

Machen Sie zwei Vorschldge, wie man dieses Problem l6sen konnte. (1, 1)

C.4)

Fiir die Urlaubsreise im Internet ein Privatzimmer oder eine Privatwohnung zu buchen: Millionen
Menschen finden diese Idee attraktiv. Warum ist das so? (Zwei Sétze: 1, 1)

Welche negativen Erfahrungen kann man bei der Internet-Vermietung machen? Nennen Sie zwei. (1, 1)

D. 4)

,,Leilen ist das neue Haben® ist das Motto einer deutschen Internet-Plattform. Sie folgt dem Trend
der Sharing Communities, die weltweit immer mehr Mitglieder finden.

Beschreiben Sie zwei Aktionen, die man iiber solche Plattformen organisieren kann. (1, 1)

Nennen Sie zwei Griinde, warum Teilen und Leihen plotzlich so populdr sind. (1, 1)

E. (4)

Welche sozialen Netzwerke halten Sie personlich fiir besonders gut und niitzlich?

Geben Sie zwei Beispiele und erkldren Sie Ihre Wahl. Erklarungen: (1, 1)

Beschreiben Sie zwei Netzwerke, die Sie negativ finden und begriinden Sie lhre Kritik in zwei
Sditzen. Begriindungen (1,1)

Lanroghnach (S mharc: 5x1)  Ar bhronn td na ciig mharc lanroghnacha?
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Cumas Scriofa a Mharecail in Schriftliche Produktion (a) né (b)

Earraidi:

Cuir marc dearg orthu, cuir thart ar earrdidi atd ann aris agus aris, na gearr pionds an
athuair.

Cuir@ agus ciorcal timpeall air d’earraidi in usaid aimsiri,@o dhearmaid sainréime.

Usaid line ghorrach do dhearmaid sa litrid, Grofp- agus Kleinschreibung, Gsaid mhichruinn stor
focal.

Cuir line faoi dhearmaid eile, cuir line dhibailte faoi dhearmaid in ord na bhfocal.

I gcéas na ndearmad in ord na bhfocal cuirsan imeall ar chlé.

I gcas ina dtarlaionn dea-usaid teanga cuir tic i gciorcal san imeall ar chlé @

N.B. Usaid lﬁibini cearndgacha chun dbhar neamhébhartha a scaradh amach | ...... ]
Déantar Abhar (C) agus Cumas Scriofa (E) a mharcdil 1 ndiaidh a chéile.
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Abhar:

Cumas scriofa:

Marciailtear as 25.
Marcailtear as 25 nd 18.

Mas ¢ 12 no nios 14 marc an dbhair, ndé ma ta an cheist roghairid (nios It na 100 focal), marcail

cumas scriofa as 18 agus scriobh ‘E nios isle’ chun ¢ seo a 1¢éiriu.

Usaid giorrachain (Osc., A, B, etc.) agus pointi dbhair aonair 4 dtaispedint, 1€irigh pointi abhair
iomlaine (C = ...) agus cuir E/E nios isle leis chun iomlan na marcanna don cheist a aimsit.

E nios isle
Gairid no
c<I12

Scala
iomlan

18

25

CUR SIOS AR CHATAGOIRI

Stor focal an-neamhleor, focail Ghaeilge no Bhéarla ann b’fhéidir agus cur
isteach o chomhréir na Gaeilge/an Bhéarla; ord na bhfocal, go hairithe suiomh
an bhriathair, micheart go han-mhinic; foirmeacha/aimsir na mbriathra
micheart ar an iomlan.

A lan dearmad litrithe, drochearrdidi gramadai: tuisil micheart go ginearalta;
fiorbheagan aontuithe ata ceart.

Usaid an stoir focal teoranta — neamhleor agus neamhchui in amanna — le cur
isteach dairithe on nGaeilge/mBéarla; earraidi in ord na bhfocal le feicedil.
Foirmeacha/aimsir na briathra micheart go minic.

Earrdidi sa litrig go minic. Drochearrdidi gramadai in amanna:
Tuisil, aontuithe, foircinn mhichearta.

11-13

15-19

Usdaid an stoir focal measartha maith — imleor agus cui go gineardalta, agus
roinnt nathanna Gearmdinise, b’fhéidir. Gan ach corr-earrdid in ord na
bhfocal. Gan ach beagan earraidi i bhfoirmeacha/aimsir na mbriathra.

Gan an iomarca dearmaid litrithe ann. Gan ach beagan drochearraidi
gramadai/mionearrdidi gramadai go minic: Tuisil, aontuithe, foircinn i gceart
nios minice nd a mhalairt.

14-18

20-25

Usdid an stéir focal go maith — saibhir, diichasach agus cui. Gan ach corr-
earrdaid in ord na bhfocal. Foirmeacha/aimsir na mbriathra go maith.

Is annamh a bhionn botuin litrithe ann, gramadach ceart go ginearalta:
Leibhéal maith cruinnis 1 dtuisil, foircinn na mbriathra agus aontuithe...

N.B. Biodh dearcadh iomlanaioch agat ar an usaid teanga (E = Cumas scriofa) chun obair an iarrthora
a chur sa chatagoir is cui, lena n-diritear ro-iontaoibh ar spreagthaigh.

Socruithe Réasunta: Doibh siud dar deonaiodh tarscaoileadh maidir le litrid/gramadach, beidh an
marc a bhronntar laistigh de chatagdir bunaithe ar an stor focal, ar mhunla na n-aimsiri agus ar
ghnéithe a bhaineann le hord na bhfocal amhain, agus ni ar litrit agus ar ghramadach ata

bainteach le litria.

23




[.eathanach Ban




Coimisiun na Scruduithe Stait

Marcanna Breise as ucht freagairt tri Ghaeilge

Léirionn an tabla thios an méid marcanna breise ba choir a bhronnadh ar iarrthoiri a ghnéothaionn
thar 75% d’iomlan na marcanna.

N.B. Ba choéir marcanna de réir an ghnathrata a bhronnadh ar iarrthoéiri nach ngnéthaionn thar 75%
d’iomlan na marcanna. Ba choir freisin an marc bonais sin a shlanu sios.

Tabla B
Bain usdid as an tabla seo i gcés na habhair a leanas:

Iomlan: 300 Gnathrata: 5%

Bain usaid as an ngnathrata i gcds marcanna suas go 225. Thar an marc sin, féach an tabla thios.

Bunmbharc Marc Bénais Bunmharc Marc Bénais
226 - 226 11 261 - 266 5
227 -233 10 267 -273 4
234 - 240 9 274 - 280 3
241 - 246 8 281 - 286 2
247 - 253 7 287 -293 1
254 - 260 6 294 - 300 0
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Teil 1

(Gespréich mit Sven Asendorf)
Moderatorin: In unserer Reihe “Helden im Alltag” unterhalten wir uns heute mit Herrn Asendorf,

Asendorf:

der mit regelmaRigen Blutspenden schon vielen Menschen das Leben gerettet hat.
Herr Asendorf, sind Sie wirklich ein Held?

Nein, das kann man nicht sagen. Ich bin eigentlich ganz normal. Ich bin 54 Jahre alt.
Ich wohne in der Nahe von Miinchen. Ich bin verheiratet und habe zwei Téchter. Ich
arbeite in einer Fabrik, die Autoteile produziert.

Moderatorin: Sie haben in lhrem Leben schon 200 Mal Blut gespendet und haben deshalb einen

Asendorf:

Preis vom Bayrischen Roten Kreuz erhalten. Warum machen Sie das?

Blut ist fiir viele Menschen Uberlebenswichtig. Natirlich wird ein grofRer Teil des
gespendeten Bluts flr Leute bendtigt, die einen Unfall hatten. Aber auch vielen
kranken Menschen helfen die Blutspenden. Eine Person mit chronischer Blutarmut
z. B. braucht etwa alle drei Wochen neues Blut, um zu liberleben. Das meiste Blut —
etwa 19 Prozent — kommt UGbrigens bei der Krebstherapie zum Einsatz.
Durchschnittlich jeder dritte Mensch braucht irgendwann in seinem Leben eine
Blutspende, doch in Bayern spenden nur etwa 8 Prozent der Bevolkerung Blut.

Moderatorin: Wie viele Blutspenden braucht man denn im Jahr?

Asendorf:

In Bayern allein werden taglich ungefahr 2.000 Blutspenden fiir kranke und verletzte
Patienten bendtigt, das macht 730.000 Blutspenden im Jahr. Ich persoénlich spende so
haufig wie moglich Blut, also bis zu sechsmal im Jahr.

Moderatorin: Was muss man beachten, wenn man Blut spenden will?

Asendorf:

Man muss zum Zeitpunkt der Blutspende gesund sein und darf in den Wochen vor
der Spende keine Operationen, Impfungen oder Auslandsaufenthalte in bestimmten
Landern gemacht haben. Am Tag der Spende soll man vorher ausreichend essen und
vor allem viel Wasser trinken. Man muss ungefdhr eine Stunde Zeit einplanen; die
Spende selbst dauert etwa 10 Minuten. AnschlieRend ruht man sich etwas aus und
isst und trinkt wieder viel Wasser, um den Flissigkeitsverlust auszugleichen. Am Tag
der Spende sollte man keinen Sport treiben.

Moderatorin: Wissen Sie, wo lhr Blut zum Einsatz kommt?

Asendorf:

Im Allgemeinen nicht, aber zu der Preisverleihung des Bayrischen Roten Kreuzes war
ein besonderer Gast eingeladen. Der 26-jahrige Felix Brunner, der nach einem
schweren Unfall in den Bergen im Jahr 2009 rund 800 Blutkonserven erhielt und
seither im Rollstuhl sitzt, ist jetzt Behindertensportler und Botschafter des
Blutspendediensts. Als er sich bei uns Blutspendern bedankte und von seinem
heutigen Leben erzdhlte, war ich sehr stolz.

Moderatorin: Herr Asendorf, wir danken Ihnen fiir das Gesprach und hoffen, dass sich zukiinftig

viele Leute fiir das Blutspenden entscheiden.
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Teil 2

(Telefonanruf)

A:  Hansa-Schule, Sekretariat, Frau Willing, guten Tag.

B:  Schumann hier, guten Tag. Kann ich bitte mit der Schulleitung sprechen?

A:  Ach, Sie sind es, Herr Schumann! Tut mir leid, Frau Krause hat gerade einen Besucher.
Worum geht es denn?

B:  Frau Senniger und ich sind doch mit der zehnten Klasse auf Klassenfahrt nach Miinster. Wir
sind mit dem Bus unterwegs und ...

A:  Ist etwas passiert?

B:  Naja, jetzt ist wieder alles unter Kontrolle. Aber wir hatten ein Problem: zwei unserer
Schiler hatten zu Hause Schnaps in Limonadenflaschen gefiillt und dann auf der Fahrt
hinten im Bus den ganzen Alkohol getrunken. Sie waren vollig betrunken. Wir haben es erst
bei unserer Pause in Lippstadt gemerkt.

A:  Unsere Schiler machen Komatrinken?! Das darf doch nicht wahr sein!

B: Ja, es ging den beiden Jungen auch richtig schlecht — sie konnten weder aufstehen noch
etwas sagen. Glicklicherweise besteht kein Grund zur Panik mehr. Es ist wieder alles in
Ordnung.

A:  Was haben Sie denn gemacht, Herr Schumann?

B:  Wir haben natiirlich sofort einen Krankenwagen gerufen. Der kam innerhalb von zehn
Minuten und hat die Jungen ins Krankenhaus gebracht. Wir haben auch gleich die Eltern
informiert, die jetzt auch auf dem Weg ins Krankenhaus sind. Die beiden Schiiler miissen bis
morgen dort bleiben. Aber wir brauchen uns keine Sorgen zu machen — es geht ihnen schon
wieder besser.

A:  Was fir ein Glick, Herr Schumann. Ok, ich werde umgehend Frau Krause informieren, und
sie ruft Sie so schnell wie moéglich zurlick. Das wird sicher Konsequenzen fiir die beiden
haben!

B:  Alles klar, vielen Dank. Ich bin auf meinem Handy erreichbar. Das ist die 0163-18 47 294.

A: Die 0163-18 47 294, Schumann, S-C-H-U-M-A-Doppel-N. Viel Spals noch auf der

Klassenfahrt!
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Teil 3

(Gesprdich in der Kirche)

Wilma:

Alfred:
Wilma:

Alfred:

Wilma:

Alfred:
Wilma:

Alfred:
Wilma:

Alfred:

Wilma:

Alfred:

Wilma:

Alfred:

Alfred-Liebling, wo warst du denn gerade? Immer, wenn ich meinen Mann brauche, kann
ich ihn nicht finden!

Ich habe telefoniert. Unser Sohn Felix hat angerufen.

Ach, wie gut. Hoffentlich kommt er bald mit den Blumen, damit wir die Kirche fir die
Hochzeit vorbereiten kénnen. Sie soll so schon sein wie bei unserer Hochzeit!

Hm, das ist ja gerade das Problem. Unser Sohn ist, wie immer, zu spat losgefahren, um
den Hochzeitsstraul? und den Blumenschmuck aus dem Laden abzuholen. Und jetzt steht
er im Stau — es hat auf der Autobahn einen Unfall gegeben.

Ach nein, das ist ja ein Riesenschreck! Wie sollen wir denn da rechtzeitig fertig werden?!
Jetzt ist es doch schon 12 Uhr, und die Hochzeit ist um 14 Uhr!

Und er sagt, es dauert mindestens eine Stunde, bis er weiterfahren kann.

Was sollen wir nur machen? Die Besucher sind bestimmt schon auf dem Weg, und wir
haben keine Blumen! Das ist eine Tragddie!

Ubertreib doch nicht immer — so schlimm ist es doch nicht.

Und ob das schlimm ist — eine Hochzeit ohne Blumen! —Ich hab's — Du musst sofort ein
Taxi rufen und selbst zum Blumenladen fahren!

Das habe ich schon versucht, aber die Taxis kommen auch nicht durch den Stau durch.
Oh nein, jetzt sind wir wirklich verloren! Hast du denn keine Idee?!

Doch, habe ich, das Problem ist schon lange gel6st. Ich habe namlich inzwischen den
Blumenladen angerufen, und sie bringen die Blumen ganz einfach. Vom Laden hierher
sind es ja nur zehn Minuten auf der Landstral3e, und sie liefern sogar kostenlos.
Alfred-Schatz, Du hast wieder mal die Situation gerettet. Dann schaffen wir es doch noch,
die Kirche fertigzuschmiicken, bevor die Gaste kommen.

Tja, Ende gut, alles gut.
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Teil 4

Sprecher 1: Die Nachrichten. Miinchen. Wer in den nachsten Tagen mit dem Zug, der S-Bahn oder
der U-Bahn fahren mochte, wird Probleme bekommen. Grund dafiir ist ein Streik der
Lokomotivfihrer. Ab nachsten Dienstag hat die Gewerkschaft der Eisenbahner in
Deutschland zu einem totalen Streik aufgerufen. Der Streik soll zwei Tage dauern. Die
Lokfiihrer wollen hohere Lohne und bessere Arbeitsbedingungen, aber die Deutsche Bahn
bleibt hart. “H6here L6hne bedeuten weniger Jobs”, so ein Sprecher der Deutschen Bahn.

Sprecher 2: Bochum. Keine Energiegetranke fiir Kinder und Jugendliche. Das fordert die
Organisation Foodwatch, die sich fur gesunde Ernahrung engagiert. Immer mehr Kinder
und Jugendliche greifen zu Energydrinks, weil sie glauben, dass diese Getranke Mudigkeit
vertreiben und fit machen. In der EU trinken etwa 70% der Jugendlichen regelmalig diese
Getranke. Foodwatch warnt aber davor, dass diese Getranke zuviel Koffein und Zucker
enthalten, was zu Herzproblemen, Diabetes und Ubergewicht fiihren kann. Foodwatch will
deshalb ein Verbot von Energiegetranken fir Jugendliche unter 18 Jahren.

Sprecher 1: Ziirich. Die Kontroverse um die Kuhglocken in der Schweiz geht weiter. Tierschiitzerin
Erika Schonbachler hatte eine Kampagne gestartet, weil die Glocken die Kiihe angeblich
qgualen: sie seien zu laut. Frau Schonbachler behauptet, dass die Glocken fiir die Ohren der
Kihe genauso laut waren wie ein startendes Flugzeug flir Menschen. Die Bauern sind
anderer Meinung und argumentieren, dass die Glocken aber die Herde zusammenhalten
und helfen, die Kiihe bei Nebel zu finden.

Sprecher 2: Und nun zum Wetter. Die Schonwetterperiode geht leider zu Ende. Morgen gegen
Abend besonders in Alpenndhe Regenschauer, die Temperaturen fallen auf 15 Grad. Die
weiteren Aussichten: Ein atlantisches Tiefdruckgebiet bestimmt das Wetter auch in den

nachsten Tagen. Stark bewolkt, dazu weht ein frischer Wind aus Nordwest.
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